

50 LET VYSOKOŠKOLSKÉHO VZDĚLÁVÁNÍ UČITELŮ V HRADCI KRÁLOVÉ

Rok 2009 je pro Pedagogickou fakultu a celou Univerzitu Hradec Králové významný oslavami 50 let vysokoškolského vzdělávání učitelů v Hradci Králové. V průběhu celého roku jsou a budou organizovány konference, semináře, koncerty, výstavy a další aktivity, které budou připomínat toto výročí.

Vzdělávání budoucích učitelů v Hradci Králové má dlouhou tradici, která v souvislosti s tereziánskou reformou sahá do roku 1775. Významný zlom však nastává právě před půl stoletím, kdy v roce 1959 z rušených Pedagogických škol pro vzdělávání učitelů národních škol v Hradci Králové a v Jaroměři vzniká Pedagogický institut v Hradci Králové. Jeho sloučením s Pedagogickým institutem v Pardubicích vzniká v roce 1964 Pedagogická fakulta v Hradci Králové vzdělávající učitele pro první a druhý stupeň základních škol. Původně tříleté studium je od roku 1967 čtyřleté.

Od roku 1976 se na fakultě vzdělávají i učitelé pro střední školy. Od roku 1980 je studium pro druhý stupeň základních škol a pro školy střední organizováno jako pětileté, od roku 2001 je pětiletým i vzdělávání učitelů prvního stupně základních škol.

V souvislosti s politickými změnami po listopadu 1989 je Pedagogická fakulta v Hradci Králové od roku 1990 zařazena mezi vysoké školy univerzitního typu a v roce 1992 se mění v monofakultní univerzitní vysokou školu, nazvanou Vysoká škola pedagogická v Hradci Králové.

V roce 1993 vzniká odloučením nová sesterská Fakulta řízení a informačních technologií (dnes Fakulta informatiky a managementu). Od roku 2000 je Univerzita Hradec Králové pokračovatelkou Vysoké školy pedagogické v Hradci Králové. Ani tím však rozvoj Pedagogické fakulty nekončí. V roce 2005 se vyděluje další fakulta s názvem Fakulta humanitních studií (dnes Filozofická fakulta).

Pedagogická fakulta Univerzity Hradec Králové (PdF UHK) realizuje výuku v rámci 114 bakalářských, magisterských a doktorských studijních oborů ve 28 studijních programech v prezenční i v kombinované formě studia. Na fakultě studuje 5 268 studentů a dalších 1 241 účastníků celoživotního vzdělávání.

Kromě pedagogické činnosti jsou rozvíjeny vědecké a výzkumné aktivity. Na fakultě existuje centrum základního výzkumu s názvem Dopplerův ústav pro matematickou fyziku a aplikovanou matematiku. Ústav byl vytvořen ve spolupráci s Fakultou jadernou a fyzikálně inženýrskou ČVUT v Praze a Ústavem jaderné fyziky Akademie věd České republiky.

Hlavní oslavy uplynulého půl století byly soustředěny především do týdne od 30. března do 3. dubna 2009, kdy byl na Pedagogické fakultě UHK pořádán další ročník Pedagogických dnů. Fakulta byla po celý týden otevřena všem svým absolventům a dalším zájemcům z veřejnosti o činnost fakulty. Jednotlivé katedry pořádaly setkání s absolventy, přednášky, odborné semináře a konference určené především pro stávající i budoucí učitele.

Součástí oslav bylo setkání učitelů z fakultních škol s didaktiky z jednotlivých kateder na Pedagogické fakultě UHK. Do diskusí se zapojili zástupci České školní inspekce a zřizovatelů škol z Královéhradeckého a Pardubického kraje. Dobrá vzájemná spolupráce zástupců obou krajů s Pedagogickou fakultou je nesmírně důležitá pro další rozvoj fakulty a udržování dobrých kontaktů s budoucími zaměstnavateli absolventů fakulty. Stranou pozornosti nezůstala ani setkání se zástupci řady neziskových organizací, se kterými Pedagogická fakulta spolupracuje při výuce studentů v rámci sociálně zaměřených studijních oborů.

Současný stav a výhled na další období v oblasti vzdělávání, vědy, výzkumu, umělecké a další tvůrčí činnosti realizované na fakultě projednávali členové Vědecké rady Pedagogické fakulty UHK na svém zasedání ve středu dopoledne.

Na toto zasedání plynule navázala nejprestižnější akce Pedagogických dnů, kterou bylo třídní zasedání Asociace děkanů pedagogických fakult z České i Slovenské republiky. Mezi hlavní témata, která byla diskutována děkany fakult, patřila výuka technických a přírodovědných oborů, mezifakultní zajišťování studia učitelů oborů, zkušenosti se členěnými učitelstvími studii a hodnocení kvality výuky Akreditační komisí. Ústřední přednášku zasedání Asociace děkanů pedagogických fakult a celých Pedagogických dnů přednesl ve středu dopoledne prof. PhDr. Karel Rýdl, CSc.

Rok oslav 50 let vysokoškolského vzdělávání učitelů v Hradci Králové bude zakončen slavnostním zasedáním akademické obce na podzim 2009, tedy půl století po vzniku Pedagogického institutu v Hradci Králové.

Podrobné informace o Pedagogických dnech, roku oslav a o samotné Pedagogické fakultě Univerzity Hradec Králové jsou průběžně zveřejňovány prostřednictvím internetu na adrese URL: <www.uhk.cz>

doc. Ing. Vladimír JEHLIČKA, CSc.
Univerzita Hradec Králové